

ники отца Христофора усваивали себѣ наставленія своего учителя и обнаруживали это во время экзаменовъ, предъ сторонними собесѣдателями—мировымъ посредникомъ и крестьянами.

Одинъ изъ такихъ экзаменовъ 1871 года былъ особенно торжественъ. Экзаменъ шель въ разговорной формѣ. Одни изъ учениковъ говорили, что они знаютъ, затѣмъ учитель указывалъ на мальчика или дѣвочку и предлагалъ имъ прочитатъ, пропѣть или сосчитать. Мальчикъ, на примѣръ, читалъ „*Царю Небесный*“, а весь классъ пѣлъ послѣ этого „*Благослови, душе моя Господа*“... Такъ былъ веденъ экзаменъ по всемъ предметамъ. Отвѣчали не избранные,—а всѣ ученики и ученицы, отъ мала до велика. Экзаменъ прерывался пѣніемъ, то духовныхъ, то свѣтскихъ пѣсень, съ многолѣтними Государю, начальникамъ и тѣмъ крестьянамъ, которые постановили приговоръ объ открытіи училища и приводили дѣтей. Всѣ пѣтыя на экзаменѣ пѣсни были положены на ноты самимъ учителемъ.

Понятно, экзаменъ произвелъ сильное впечатлѣніе на крестьянъ. Тѣ изъ нихъ, дѣти которыхъ учились въ школѣ, радовались, а тѣ, которые не пускали дѣтей учиться, были огорчены, что ихъ дѣти не показали себѣ. Первые стали говорить учителю, что вновь отдають своихъ дѣтей на три года въ училище, лишь бы учились, а вторые заявили, что привелутъ своихъ дѣтей и не станутъ удерживать ихъ дома. Всѣ крестьяне были въ большомъ восторгѣ. Учитель подмѣтилъ это и произнесъ предъ крестьянами рѣчь о пользѣ трезвости. Крестьяне были убѣждены, и здѣсь же, въ училищѣ, порѣшили составить приговоръ—не ходить въ крчму въ праздничные дни. Свято блюли свой обѣтъ крестьяне, пока отецъ Христофоръ былъ у нихъ учителемъ. (Моск. Вѣд. № 270—271).

Рѣшеніе недоумѣннаго вопроса пастырской практики.

„Можно-ли оставятъ безъ *навершенія* св. муропозаніемъ тѣхъ христіанъ, кои крещены въ расколѣ, но стали, по возрастѣ, ходить въ св. церковь и приобщаться св. Таинъ, между тѣмъ,

стыдятся принять св. миропомазаніе? — Нельзя ли оставлять таковыхъ безъ сего *навершенія*, какъ, по св. Тимоѳею Александрійскому, оставались *безъ покрещеванія* крещенные въ расколѣ, и не хиротонисались, по снисхожденію св. церкви, хиротонисанные въ расколѣ Новаціанскіе и Донатіанскіе еретики?“

Саратовское епархіальное начальство, указомъ отъ 5-го января сего 1885 г. за № 22, это недоумѣніе рѣшило слѣдующимъ образомъ: 1) Въ книгѣ правилъ св. апостолъ и св. отецъ вопросъ первый таковой: *Аще оглашенное отроча или совершеннолѣтній человекъ улучитъ время быти при совершеніи литургіи и по невѣдѣнію приобщится, то какъ должно поступити съ таковымъ?* — *Отвѣтъ: должно просвятити его крещеніемъ, ибо призванъ отъ Бога.* А такъ какъ по правиламъ православной церкви, вслѣдъ за крещеніемъ должно быть совершено надъ крещенымъ таинство миропомазанія, то сямъ уже нѣкоторымъ образомъ, разрѣшается и недоумѣнный вопросъ. 2) Православная церковь, дѣйствительно, снисходительно принимала раскольническихъ клириковъ, новаціанъ-донатистовъ, безъ повторенія надъ ними крещенія: такъ, согласно съ ученіемъ св. Кипріяна и блаж. Августина по великой любви къ заблуждающимся братьямъ, постановлено и на Карфагенскихъ соборахъ (прав. 57, 59, 68, 79); но при этомъ не исключалось надъ таковыми руковоложеніе, соответствующее нашему миропомазанію. 3) Правила 7-е втораго Вселенскаго собора, 95-е собора шестаго приѣмлютъ присоединяющихся къ православію запечатлѣвая, т.-е. помазуя св. муромъ чело, очи, ноздри, уста и уши, съ произношеніемъ словъ: *печатъ дара Духа Святаго.* Согласно съ сямъ постановленіемъ и правило 48-е Лаодикійскаго собора. 4) Такъ какъ чрезъ миропомазаніе низводятся на крестившагося благодатные дары св. Духа, возвращающіе и укрѣпляющіе человекъ въ жизни духовной, безъ которыхъ никто не можетъ преуспѣвать въ жизни духовной, то книга о должностяхъ пресвитеровъ церковныхъ, въ главахъ 72 и 89, повелѣваетъ преподавать это таинство всѣмъ, какъ мла-

денцамъ, такъ и возрастнымъ, присоединяемымъ къ православной церкви, если они прежде не были муропомазаны законнымъ священникомъ. Почему христіанъ немуропомазанныхъ нельзя признать православными, доколѣ надъ ними не будетъ совершенно таинство св. муропомазанія; если-же они приступали къ принятію св. Таинства св. евхаристіи, то это, по словамъ св. Тимофея Александрійскаго, служить только указаніемъ того, что они призываются милосерднымъ Богомъ въ православную спасающую церковь“.

Посада Дубовки протоіерей Андрей Флегматовъ.
11-го января 1885 года.

НЕКРОЛОГЪ.—24-го декабря минувшаго 1884 г., наканунѣ праздника Рождества Христова, въ 11 час. дня, волею Божіей, скончался, а 26-го числа того-же мѣсяца—похороненъ въ селѣ Боркахъ, Сердобскаго уѣзда, заштатный о. діаконъ мѣстной Покровской церкви, многоуважаемый Яковъ Филиповичъ Леопольдовъ. Онъ былъ сынъ Ртищевскаго пономаря Филипа Петровича, родной и любимый братъ столь извѣстнаго всей Саратовской губерніи писателя Андрея Филиповича и отецъ знакомаго всей епархіи и отдавнаго всю продолжительную свою службу педагогическому дѣлу Александра Яковлевича Леопольдова. Счастливо одаренный душевными и тѣлесными силами и качествами, покойный о. діаконъ, къ несчастію, всего только около года обучался въ Пензенскомъ духовномъ училищѣ, и какъ скоро, по обычному выраженію духовенства, „опросталось“ въ родномъ селѣ Ртищевѣ причетническое мѣсто, родители взяли его изъ училища и опредѣлили на вакантное дьячковское мѣсто. Чтеніе и пѣніе въ Ртищевской церкви, конечно, много выиграли отъ поступленія въ вѣрль юноши, обладавшаго прекраснымъ голосомъ; но отличныя душевныя силы и способности талантливой личности не получили своевременнаго, правильнаго и высшаго развитія. Впрочемъ, самъ покойникъ, всегда благодушный и смиренно-покорный велѣніямъ Божественнаго Промысла, никогда не ропталъ на скромную судьбу свою, никогда не жалѣлъ о другихъ болѣе широкихъ дорогахъ жизни... Пробывши нѣскольк^о